
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
 
Από  το  αριθ.13/1-10-2012 πρακτικό τακτικής συνεδρίασης του δημοτικού Συμβουλίου Ξάνθης, 
  
Αριθ. Απόφασης 278                   

Σύσταση Επιτροπής Επιμέλειας επιγραφής 
διατελεσάντων Δημάρχων Ξάνθης 

Περίληψη 

 
Στη Ξάνθη και στο Δημαρχιακό κατάστημα, σήμερα 1 Οκτωβρίου 2012 ημέρα Δευτέρα και ώρα 
18:30, συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο Ξάνθης, στην αίθουσα των 
συνεδριάσεων του, ύστερα από την αριθ.πρωτ.56074/27-9-2012 έγγραφη πρόσκληση του 
Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου που επιδό θηκε σύμφωνα με το Νό μο  στο  καθένα από τα 
μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, και κοινοποιήθηκε στο Δήμαρχο Ξάνθης και με την προεδρία 
του Προέδρου Δημαρχόπουλου Χαράλαμπου για να συζητήσει και να πάρει αποφάσεις στα 
παρακάτω θέματα της ημερήσιας διάταξης. 
Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, γιατί σε σύνολο 33 δημοτικών Συμβούλων, βρέθηκαν 
παρόντες 29 δημοτικοί σύμβουλοι, δηλαδή: 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ       ΑΠΟΝΤΕΣ  
1. Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος (Πρόεδρος)  1. Καραγιαννίδου-Πατσατζή Σοφία 
2. Αγκόρτσας Απόστολος                                        2. Μούρκας Χρήστος 
3. Ανταμπούφης Νικόλαος    3. Μπένης Δημήτριος 
4. Αχμέτ Ογλού Χουσεΐν    4. Τοπ Ισμέτ   
5. Βασιλούδης Ηλίας    που δεν προσήλθαν στη συνεδρίαση   
6. Βορίδης Δημήτριος    αν και νόμιμα προσκλήθηκαν  
7. Γιαγτζόγλου Κωνσταντίνος    
8. Δρεμσίζης Ιωάννης     
9. Ηλιάδης Θωμάς       
10. Θεοδωρίδης Αναστάσιος  
11.  Καλογερής Κρίτων     
12. Κολλάρος Γεώργιος     
13. Κυριακίδης Αλέξανδρος 
14. Μαζαράκης Σπύρος 
15. Μπεκτές Σαμπρή        
16. Ξυνίδης Αθανάσιος    23. Ταρενίδης Παναγιώτης 
17. Παναγιωτίδης Γρηγόρης    24. Τσεγγελίδης Ιωάννης 
18. Παπαδόπουλος Κυριάκος   25. Τσέπελης Εμμανουήλ 
19. Παπασταματίου Γεώργιος   26. Φανουράκης Εμμανουήλ   
20. Πούλιος Χρίστος     27. Φιλίππου Φίλιππος  
21. Πατσίδου Δέσποινα    28. Φωτιάδης Νικόλαος 
22. Σπυριδόπουλος Νικόλαος   29. Χουσεΐν Ογλού Τιμούρ    

       
Στη συνεδρίαση παραβρίσκεται και ο Δήμαρχος Ξάνθης Μιχαήλ Στυλιανίδης και οι Πρόεδροι της 
Τοπικής Κοινότητας Γέρακα Γιασήρ Αϊτάν και Δαφνώνα Σιδηρόπουλος Δημήτριος. 
 
Γίνεται μνεία ότι ο δ.σ.Βασιλούδης Ηλίας προσήλθε στη συνεδρίαση στη συζήτηση του ου θέματος 
της ημερήσιας διάταξης, ο δ.σ. Ηλιάδης Θωμάς προσήλθε στη συνεδρίαση κατά τη συζήτηση του ου

 

 
Θέματος. 

Ο Πρόεδρος Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος ανακοίνωσε στο σώμα ότι με την παρ.7 του άρθρου 67 
του Ν.3852/10 ορίζονται τα εξής:«7.Ο πρόεδρος καταρτίζει την ημερήσια διάταξη. Στην ημερήσια 
διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά και όλα τα θέματα που προτείνει ο δήμαρχος, η εκτελεστική 
επιτροπή, καθώς και η οικονομική επιτροπή και η επιτροπή ποιότητας ζωής. Το δημοτικό 
συμβούλιο έχει δικαίωμα να αποφασίζει, μετά από σχετική πρόταση-εισήγηση του προέδρου ή του 
δημάρχου ή συμβούλου επικεφαλής δημοτικής παράταξης και χωρίς συζήτηση, με την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του, ότι ένα θέμα το οποίο δεν είναι γραμμένο στην 
ημερήσια διάταξη είναι κατεπείγον, να το συζητήσει και να πάρει απόφαση γι' αυτό με την ίδια 
πλειο ψηφία,  πριν από την έναρξη της συζήτησης των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης.  Κατά 



προτεραιότητα και πάντα μετά τον δήμαρχο εκφράζουν τις απόψεις τους οι επικεφαλής των 
παρατάξεων, σύμφωνα με τη σειρά εκλογής.» 
Ο Πρόεδρος Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος εισηγούμενος τα θέματα της εκτός ημερήσιας διάταξης, 
έτσι όπως καταρτίστηκε από τον Πρόεδρο και συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων που πρότεινε ο 
Δήμαρχος είναι τα εξής: 

1. Σύσταση Επιτροπής Επιμέλειας επιγραφής διατελεσάντων Δημάρχων Ξάνθης και ορισμός 
μελών. 

2. Παραχώρηση στη «Λαϊκή Επιτροπή Ξάνθης» τμήματος της Κεντρικής Πλατείας για 
πραγματοποίηση εκδήλωσης-συζήτησης.  

3. Έγκριση για την υποβολή πρότασης για το χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Ολοκλήρωση  
Πολεοδομικού Σχεδιασμού»  του Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής 
Αλλαγής (Υ.Π.Ε.Κ.Α. - Πράσινο  Ταμείο), με τίτλο «Δημιουργία ψηφιακών χαρτογραφικών 
υποβάθρων και Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο του Δήμου Ξάνθης», συνολικού 
προϋπολογισμού 371.791,61 ευρώ (με ΦΠΑ) 

Για το υς παραπάνω λόγο υς,  φρο νώ ό τι θα πρέπει να τεθεί πρώτα αυτό το θέμα προς συζήτηση, 
παρά το ότι δε συμπεριλαμβάνεται στην ημερήσια διάταξη, λόγω της κατεπείγουσας φύσης του. 
Με βάση τα παραπάνω σας καλώ να ψηφίσουμε σχετικά  
Το Δ.Σ. αφού έλαβε υπόψη του 
 την εισήγηση του προέδρου,  
 την παρ.7 του άρθρου 67 του Ν. 3852/10  
 το περιεχόμενο του θέματος, το οποίο αν και δεν περιλαμβάνεται στην ημερήσια διάταξη 

πρέπει να συζητηθεί κατά προτεραιότητα, λόγω της κατεπείγουσας φύσης του  
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

Την συζήτηση του θέματος που αφορά τη Σύσταση Επιτροπής Επιμέλειας επιγραφής 
διατελεσάντων Δημάρχων Ξάνθης και ορισμός μελών καθώς στη διάρκεια των ανακοινώσεων-
ερωτήσεων τέθηκε από τον Πρόεδρο υπόψη του Σώματος και η επιστολή της Νεολαίας Σύριζα –
ΕΚΜ Π.Κ. ΞΑΝΘΗΣ με αριθ. πρωτ. 56654/1-10-2012  η οποία έχει ως εξής: «Με την επιστολή 
θέλαμε να κάνουμε επίσημα γνωστό στο δημοτικό συμβούλιο ότι ήρθε πλέον η ώρα να 
αποκατασταθεί η ιστορική αλήθεια και να αποδοθούν από τις αρχές της πόλης οι ωφελούμενες 
τιμές στο πρόσωπου του Θεόφιλου Παπαδόπουλου. Σύμφωνα με όλους τους ερευνητές της 
περιόδου της περασμένης δεκαετίας 40-50 η ιστορία της πόλης δεν σταμάτησε το ’36 και ως δια 
μαγείας συνεχίστηκε την 8η Μαρτίου 1945 όπου επανήλθε με νόμο στα δημαρχιακά του 
καθήκοντα ο προπολεμικός Δήμαρχος Πυγμαλέων Χρηστίδης. Η Ιστορία της πόλης συνεχίστηκε 
και στην περίοδο της Βουλγαρικής κατοχής και μετά την απελευθέρωση της. Ως γνωστό η πόλη 
παραδόθηκε από τους Βουλγάρους που είχαν εν τω μεταξύ συμμαχήσει με τον Ρωσικό κόκκινο 
στρατό στις δυνάμεις του ογδοηκοστού πρώτου συντάγματος της 7ης μεραρχίας του Ελλάς στις 
11/9/44. Την επομένη 12/9/44 ο λαός της Ξάνθης εξέλεξε δήμαρχο της πόλης με συντριπτικό 
ποσοστό 94% τον προτεινόμενο από το ΕΑΜ Θεόφιλο Παπαδόπουλο γεωπόνο από την Ξάνθη με 
σημαντική αντιστασιακή δράση. Ταυτόχρονα εξέλεξαν τον πρώτο αιρετό νομάρχη της χώρας 
επίσης προτεινόμενο από το ΕΑΜ δικηγόρο, συμβολαιογράφο Ξάνθης Λάκη (Μιχαήλ 
Παπαπέτρου). Ο Θεόφιλος Παπαδόπουλος παρέμεινε στην δημαρχία της Ξάνθης από 12/9/44 μέχρι 
7/3/45 και παρέδωσε την πόλη στις αρχές όπως ορίζονταν από τη συμφωνία της Βάρκιζας 
12/2/1945. Κατά τη διάρκεια της θητείας του ο Παπαδόπουλος  παρουσίασε σπουδαίο έργο 
απομνημονεύεται από πολλούς ερευνητές και ιδίως από τον συμπολίτη μας κ. Θωμά Εξάρχου. 
Γίνεται λοιπόν εμφανές ότι για τους γνωστούς μετεμφυλιακούς  λόγους το όνομα του Θωμά 
Παπαδόπουλου απουσιάζει από την επιγραφή που κοσμεί το Δημαρχείο της Ξάνθης με τους 
διατελέσαντες Δημάρχους. Θεωρούμε πως είναι καθήκον του δημοτικού συμβουλίου να 
αποκαταστήσει την ιστορική ανακρίβεια και να αποδώσει το οφειλόμενο μετά θάνατο ηθικό φόρο 
τιμής στο Θεόφιλο Παπαδόπουλο αναγράφοντας το όνομά του στους διατελέσαντες Δημάρχους 
Ξάνθης. Επιπλέον θα μπορούσε να αποδοθεί στον Δήμαρχο Θεόφιλο Παπαδόπουλο και στον 
νομάρχη Παπαπέτρου το όνομα τους τιμητικά σε δρόμο της πόλης και να οργανωθεί τελετή τιμής 
με την οικογένειά τους αποδίδοντας σχετική πλακέτα» 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος είπε τα εξής: «Καταρχήν δεν ξέρω αν προβλέπεται, αν είναι μέσα 
στις αρμοδιότητες του, το δημοτικό συμβούλιο να αποφασίζει επί τέτοιου είδους ζητημάτων και 
επίσης δεν έχω και μια εισήγηση από κάποια υπηρεσία.». 

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο δ.σ. Ανταμπούφης Νικόλαος ο οποίος είπε τα εξής: «Θα κάνω 
μια πρόταση διαδικαστικά για να απεμπλακούμε λίγο από αυτό, λέγοντας ότι προφανώς η επιστολή 



κάνει πρόταση για να ασχοληθεί το συμβούλιο και όχι σήμερα να αποφασίσει. Εξάλλου θα ήτανε 
για την σοβαρότητα του θέματος πολύ αστείο χωρίς προετοιμασία να πάρουμε μια τέτοια απόφαση. 
Θα μπορούσαμε όμως να συμφωνήσουμε σήμερα ότι το θέμα θα απασχολήσει το δημοτικό 
συμβούλιο στην προσεχή του συνεδρίαση, αφού προηγούμενος έχουμε μια εισήγηση από μέλη του 
δημοτικού συμβουλίου, μπορεί και μέλη του δημοτικού συμβουλίου να κάνουμε μια τέτοια 
εισήγηση».  
Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο δ.σ. Ξυνίδης Αθανάσιος ο οποίος μεταξύ άλλων είπε τα εξής: «Το 
1997 ζήτησα το ίδιο πράγμα από το δημοτικό συμβούλιο. Ακριβώς αυτό το οποίο λέει η νεολαία 
του Σύριζα σήμερα. Αν ήτανε η κατάσταση έκρυθμη, αν υπήρξαν κάποιες πλειοψηφίες…,  εν πάση 
περιπτώσει θα μπορούσαμε να πούμε οτιδήποτε, δεν θα θελα ποτέ να βγουν ούτε εκείνα τα 
ονόματα. Είναι κομμάτια της ιστορίας του δήμου. Θα θελα να το δει ο δήμος ούτε να ξενίσει 
κάποιος ούτε ότι κάνουμε αποκατάσταση ενός κομματιού. Άλλωστε εκείνη την εποχή αν κάποιος 
μπει στην ουσία σ’ αυτό που είπατε, αυτοί που ψήφισαν τότε δεν ήταν οπαδοί του ΕΑΜ και του 
δώσανε 94% , ήταν μια άλλη φιλοσοφία. Νομίζω ότι αυτό το οποίο θα είναι καλό να κάνει μια 
επιτροπή και να αναθέσει μια επιτροπή της πιστοποίησης των γεγονότων, της καταγραφής των 
γεγονότων. Δεν χρειάζεται επιτροπή να εισηγηθεί αν πρέπει να γίνει ή όχι και ούτε χρειάζεται να 
είναι σύμβουλοι. Ο δήμος να αναθέσει σε 2-3 ανθρώπους που ξέρουμε στην Ξάνθη και πάντα 
προστρέχουμε στη γνώση τους και στην άποψη τους για την ιστορία να επιβεβαιωθούν αυτά τα 
γεγονότα που εγώ ξέρω ότι είναι έτσι. Από κει και πέρα εμείς θα κρίνουμε αν πρέπει να γίνει και 
τότε θα εκφράσω και εγώ την άποψή μου γιατί δεν είναι θέμα αποκατάσταση  αριστερής ή δεξιάς 
επικράτησης είναι θέμα καταγραφής της ιστορίας».  
Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Δήμαρχος Ξάνθης κ. Μιχαήλ Στυλιανίδης ο οποίος είπε τα εξής: 
«Λοιπόν, δεν ήθελα βέβαια να ανακατευθώ να πάρω τον λόγο, εγώ δεν είμαι αντίθετος να κάνουμε 
μια επιτροπή και να επανεξετάσουμε τον οποιοδήποτε πίνακα δημάρχων, άλλωστε έχει και λάθη 
διότι την περίοδο της κατοχής προφανώς δεν ήταν Δήμαρχος ο Πυγμαλίων Χριστίδης . Ενώ 
αναφέρετε για όλο εκείνο το διάστημα ότι ήταν. Θέλω όμως να επισημάνω και το εξής. Ότι έχουμε 
μια αναφορά χωρίς κανένα στοιχείο και με το εξής εξωφρενικό κυριολεκτικά. Η πόλη παραδόθηκε 
από τους Βουλγάρους που εντωμεταξύ είχαν συμμαχήσει με τον Ρωσικό κόκκινο στρατό στις 
δυνάμεις του ου ου συντάγματος της ης

Στη συνέχεια το λόγο έδωσε ο Πρόεδρος στον δ.σ. Πούλιο Χρήστο ο οποίος είπε τα παρακάτω:  

 μεραρχίας Ελλάς στις 11/9/1944. Την επομένη στις 12 ο λαός της 
Ξάνθης επέλεξε δήμαρχο της πόλης και μάλιστα αναφέρετε και με συντριπτικό ποσοστό 94% τον 
προτεινόμενο από το ΕΑΜ Θεόφιλο Παπαδόπουλο. Αυτό και μόνο δημιουργεί ερωτηματικά. Τη 
μια μέρα παραδίδετε από τους Βουλγάρους στο ΕΑΜ η πόλη και την άλλη μέρα έχουμε ήδη 
εκλογικό αποτέλεσμα και αναφέρετε και το ποσοστό και εκλέγουμε δήμαρχο. Πολύ σωστά νομίζω 
ότι είπε ο πρόεδρος, ότι η κατάσταση που επικρατούσε την περίοδο εκείνη ήταν διαταραγμένη. 
Γιατί αυτό δηλαδή μας έκανε αρνητική εντύπωση. Εγώ λέω να το δούμε, αλλά αυτό δεν σας 
προκαλεί ερωτηματικά; Ποιες εκλογές δηλαδή; Πότε ανακοινώθηκαν οι εκλογές, πότε ορίστηκαν 
υποψήφιοι, πότε κάνανε εν πάση περίπτωση την προσπάθεια τους και ψηφοδέλτια και ποιοί 
ψηφίσαν; Να καθίσουμε, να ερευνήσουμε αυτήν την περίοδο και αυτοί οι οποίοι κάνουν την 
αναφορά και δεν είναι η πρώτη φορά που γίνετε αναφορά γι’ αυτό το πράγμα, να βοηθήσουν να 
φέρουν και κάποια στοιχεία και δεν βλέπω τον λόγο δηλαδή γιατί και εγώ ή το δημοτικό συμβούλιο 
δεν θα δεχτούμε την οποιαδήποτε έτσι κατάσταση όσο αναφορά τους δημάρχους και αυτής της 
περιόδου της ταραγμένης».  

«Το μόνο που θα γίνει ουσιαστικά και συμφωνώ απόλυτα με μια επιτροπή να μας φέρει στοιχεία 
δεν άκουγα καμία αντίρρηση ούτε να επωμιστούμε και τις ευθύνες μας σας δημοτικό συμβούλιο. 
Δηλαδή να κρίνουμε από αυτά που θα μας πει η επιστημονική επιτροπή και να πάρουμε ένα 
ομόφωνο και θα θελα να είναι ομόφωνο. Μια ομόφωνη απόφαση εδώ, αν όντως είναι έτσι να μπει 
και το όνομα αυτό. Η ιστορική καταγραφή δεν είναι τίποτα παραπέρα τίποτα λιγότερο… 
Στη συνέχεια ο Δήμαρχος Ξάνθης πρότεινε στο Σώμα να συσταθεί μια επιτροπή από τον Πρόεδρο 
του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Χαράλαμπο Δημαρχόπουλο, τον κ. Μπένη Δημήτριο και τον  κύριο 
Ανταμπούφη Νικόλαο, οι οποίοι θα συνεργαστούν με ιστορικούς, με επιστήμονες, και να 



αναζητήσουν στοιχεία και στα τα αρχεία του δήμου προκειμένου να εισηγηθούν το αποτέλεσμα της 
έρευνάς τους στο Δημοτικό Συμβούλιο.   
Τέλος ο Πρόεδρος  κάλεσε το Σώμα να αποφασίσει σχετικά.  

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
Ύστερα από διαλογική συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων,  

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
Α. Την Σύσταση Επιτροπής Επιμέλειας επιγραφής διατελεσάντων Δημάρχων Ξάνθης.  
Β. Ορίζονται ως μέλη της επιτροπής ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Δημαρχόπουλος 
Χαράλαμπος, ο Αντιδήμαρχος Ξάνθης κ. Μπένης Δημήτριος και ο Γραμματέας του Δημοτικού 
Συμβουλίου κ. Ανταμπούφης Νικόλαος, οι οποίοι αφού συνεργαστούν με ιστορικούς, με 
επιστήμονες και με οποιονδήποτε κρίνουν σκόπιμο, θα ανατρέξουν σε ιστορικές πηγές, θα 
αναζητήσουν τεκμήρια και θα εισηγηθούν το αποτέλεσμα της έρευνάς τους στο Δημοτικό 
Συμβούλιο. 
………………………………………………………………………………………………………… 
Συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφτηκε όπως ακολουθεί. 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
           Ο Πρόεδρος         Τα μέλη 
Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος                                           (Ακολουθούν υπογραφές) 
           (Υπογραφή) 

Ακριβές απόσπασμα 
Ξάνθη 12-10-2012 
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